
semnalat, pe baza unor prime aproximări şi se va putea ajunge la preci
zarea ori rectificarea acestora. 

Este adevărat că prezenţa unor date nesigure, ipotetice, ar putea 
să afecteze puţin anumite cet'Cetări statistice - aite apere avem în ace1:>t 
domeniu, într-o perioadă determinată etc. - dar nu este un incon
venient care să ne îndreptăţească să spunem : ori numai date ~igure, 
ori nimic. 

ANDREI PALEOLOG 

Consiliul Culturii şi Educaţiei 
Socialiste 

Com;fătuirea găzduită cu atîta pricepere de către Muzeul Deltei 
Dunării din Tulcea constituie, cred, un moment deosebit de important 
pentru etapa actuală de realizare a evidenţei patriimoniului cultural na
ţional. Graţie iniţiatiivei Consiliului judeţean pentru cultură şi educaţie 
socialistă - Tulcea au putut fi invitaţi la această masă rotundă fac
tori de răspundere şi decizie, oameni de cultură şi specialişti în diverse 
dqmenii, informaticieni, economişti, cercetători, studenţi şi cadre didac
tice, numeroşi membrii ai oficiilor judeţene pentru patrimoniul cul
tural naţional. Personal, am senzaţia că asist la o premieră. Pentru 
prima oară de cînd se vehiculează ideea evidenţei centralizate a patri
moniului cultural naţional - şi această intenţie este veche de mai bine 
de 100 de ani - iată, ne-am adunat laolaltă atît cei care realizează 
concret această evidenţă cît şi cei care, în mod potenţial, vor fi bene
ficiarii direcţi. 

. Am participat şi condus discuţiile referitoare la vocabularele con
~olate. Acest subiect a atras cu precăldere etnografi, istorici de artă şi 
arheologi. Principala concluzie care a reieşit rdin acest dialog se referă 
la coordonare şi col>aborare. Realizarea unui vocabular de termeni nor
malizaţi şi apoi a tezaurelor de descriptorii nu poate fi lăs:ată pe seama 
unor specialişti solitari, care manifestă mai mult sau mai puţin interes 
pentru problemă. Realizarea acestor instrumente terminologice, absolut 
necesare prelucrării informaţionale, nu poate fi asigurată decît printr-o 
largă participare a s,peciialiştilor, prin constituirea unor colective de 
lucru. Metodologia de realizare a vocabularelor, a tezaurelor este cunos
cută şi ea a fost, nu odată, expusă prin cursurile de perfecţionare ale 
Centrului special pentru perfecţionarea cadrelor al Consiliului Cul
turii şi Educaţiei Socialiste. 

Cu sprijinul Centrului, în curînd vom publiica şi această metodo
logie. O asemenea promisiune, reprezintă, fireşte, doar un simplu amă
nunt de factură didactică. Ceea ce se impune, însă, de urgenţă, este con
stituirea unor coLecttve .competente şi lueratirve. Este poate de datoria 
Consiiliu'hlii Culturii şi Educaţiei Socialiiste să impuLsioneze ~i să coordo
neze o astfel de acţiune. In ,acest sens, înfiin~area unui oficiu de cakul 
care să preia probl,emele prelucrării informaţionale ale evidenţei patri-
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moniului cultural naţional ar fi de bun augur, chiar dacă astăzi ne 
găsim angrenaţi prin contract cu Institutul central pentru conducere 
şi informatică în proiectarea wrni sistem informatic al patrimoniului 
eul tural naţional. 

In cadrul discuţiilor purtate a mai fost atinsă şi o problemă, să-i 
"punem, de nuanţă psihologică. Mai precis, s-au făcut repetate referiri 
la o anumită „rezistenţă" manifestată încă de unii specialişti de reală 
valoare la acţiunHe intreprinse pe linia optimizării evidenţei patrimo
niului cultural naţional. Deşi, o asemenea observaţie pare justificată, 
vreau să cred că este vorba, mai curînd, de cazuri izolate. Este adevărat 
că problemele evidenţei patrimoniului cultural naţional s-au dovedit a 
fi de o mult mai mare oomplexHate decît s-a putut bănui iniţial. Nu 
ascundem că unele probleme rămîn, chiar şi în urma acestor discuţii, în 
continuare deschise. Nu este mai puţin adevărat că Legea Ocrotirii 
patrimoniului cultural naţional, odată cu intrarea ei în \'igoare, a impus 
o amplă acţiune organizatorică, iar această acţiune de organizare a fost 
gîndită ca o acţiune cu bătaie lungă, aşa cum trebuie gîndită, astăzi, 
orice organizare. Evidenţa patrimoniului cultural naţional, pentru a fi 
realizată în condiţii cu adevărat ştiinţifice, trebuie să dispună nu nu
mai de cadre competente, dar şi de o metodologie unitară, de instrumente 
de lucru, de mijloace de prelucrare automată etc. De aceea, în paralel 
cu evidenţa ce se realizează, iar evidenţa patrimoniului cultural naţio
nal nu a stangnat nici un moment, specialiştii se gîndesc la optimizarea, 
din mers, a acestei acţiuni. Aceasta înseamnă realizarea unei termino
logii unitare, utile prelucrării automate, realizarea de sisteme autono
me de înmagazinare şi regăsire a datelor, realizarea de metodologii uni
tare de descriere a bunurilor culturale etc. Nu este vorba nici de biro
craţie şi nici de „hîrtie în plus" care impietează asupra cercetării şi 

valorificării, ci de însăşi chezăşia unei cercetări şi valorificări superi
oare. In mai puţin de doi ani s-a realizat imens şi mai rămîn încă 
multe de făcut. 

Puţini sînt participanţii la această consfătuire care depăşesc 

\'Îrsta de 35 de ani. O asemenea desfăşurare de forţă tînără constituie 
o garanţie certă că efortul cerut de imperativele evidenţei patrimoniului 
cultural naţional, nu sperie pe nimeni pentru a nu spune că, din contră, 
poate ambiţiona. Alături de cei tineri şi foarte tineri, care au dovedit 
o participare nebănuit de activă la această consfătuire de lucru, atit 
specialiştii cu experienţă prezenţi aici de faţă cit şi cei absenţi, dar pe 
care contăm, ne-au dat un gir de seriozitate şi competenţă pentru care 
le aducem mulţumiri. Mulţumesc tovarăşului profesor Virgil Cîndea -
„pionier" al informării documentare în ţara noastră - care, astăzi, ca 
membru al Comisiei centrale pentru patrimoniul cultural naţional ne-a 
susţinut cu atît căldură şi competenţă. Adresez mulţumiri - atît tova
răşului director al Institutului naţional pentru informatică şi documen
tare - Gh. Anghel pentru prezenţa domniei-sale atît de încurajatoare 
pentru noi, cit şi tovarăşului Constantin Comorovschi - cercetător şi 
cunoscut specialist în domeniul clasificării, pentru utilele observaţii ce 
le-a făcut. 
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Tovarăşului profesor Radu Florescu - iniţiator şi fervent susţină
tor al formulei actuale a evidenţei patrimoniului cultural naţional - ţin 
să-i mulţumesc, de asemenea, întocmai cum ţin să aduc înzecit mulţu
miri tuturor celor care au înlesnit organizarea acestei inedite şi profi
tabile consfătuiri. 

ION ARHIP 

Director al Complexului 
muzeistic - Iaşi 

Fără îndoială :ceile spuse şi afirmate la această consfătuire sînt 
deosebit de importante .şi edificatoare. Efortul depus în direcţia moder
nizării şi penfeic:ţionării evidenţei patrimoniului cultural naţional este 
real şi lăudalbil. Totuşi, am în~redinţarea că se poate face încă mai mult, 
încă mai bine. Mai muh .şi mai bine, mai cu seamă la nivelul acţiunii 
de bază a evidenţei .şi anume la niivelul depistăI1ii de bunuri culturale 
şi evaluării lor. Este bine să profităm de prevederile Legii nr. 63/1974 
a Ocrotirii patrimoniului cultural naţional, în a creşte tezaurul de ne
preţuită valoare al patriei noastre cu noi şi noi repere, să achiziţionăm, 
să, luăm în custodie îmbogăţind patrimoniul muzeelor .şi al biiblioteci1or. 
Toate aceste acţiuni impun însă o strategie .şi, dacă vreţi, o psihologie. 
Sintem datori, - nu numai cei din oficiile juldeţene pentru patrimo
niul. cultural - să facem apel la conştiinţa oamenilor, a cetăţenilor. O 
simplă tipărire de afişe sau de pliante nu rezolvă problema. Oficiul ju
deţean pentru patrimoniul cultural naţional singw-, fără conlucrarea cu 
cetăţenii conştienţi ai comunelor, satelor şi oraşelor, nu~i poate duce 
la îndeplinire sarcinile. Patrimoniul cultural de pe raza unui judeţ se 
impune cunoscut, păstrat, cerretat şi luat în evidenţă spre profitul tu
turora. AnaLizăm .ştiinţific, realizăm evidenţe perfecţionate, dar avem 
nevoie şi de cataloage .şi repertorii care, în chip de material compa
rativ, să devină argumente în evaluare şi educarea cetăţenilor în spi
ritul respe:crului .şi ocrotirii patrimoniului cultural naţional. Rămîn 
încă multe de făcut pe linia conştientizării maselor largi de oameni 
ai muncii şi de aceea considerăm că oficiul judeţean pentru patrimo
niul cultural naţional are datorii şi pe linie educaţional-instructivă. 
Cele audiate aici ne sînt de mare folos mai cu seamă dacă soluţiile pro
puse vor fi aplicate într-o profundă cunoaştere de cauză. 

IRINA OBERLĂNDER
TARNOVEANU 

Muzeul Deltei Dunării - Tulcea 
Oficiul pentru patrimoniul 

cultural naţional 

Acumularea unui volum tot mai mare de Lnformaţii privind pa
trimoniul cu1tural naţional i-a silit chiar şi pe cei mai „tradiţionalişti" 
dintre noi să-şi pună icu acuitate problema găsirii unor sisteme eficiente 
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